

18. april 2016

STATENS KUNSTFOND
H.C. ANDERSENS BOULEVARD 2 / 1553 KØBENHAVN V
T: (+45) 33 73 33 73 / WWW.KUNST.DK

Statens Kunstfonds Repræsentantskab

Møde nr. 9

Mødedato: 8. april 2016

Tidspunkt: Kl. 13.00-16.00

Sted: Kosmopol, Fiolstræde 44, København

REFERAT

Til stede fra repræsentantskabet:

Elisabeth Arnold (formand), Adelaide Bentzon, Anders Laursen, Anders Mogensen, Anne Ring Petersen, Bent Hedeby Sørensen, Birgitte Ejdrup Kristensen, Bjarne W. Sørensen, Claude Teisen Simony, Claus Peder Pedersen, Dagmar Krøyer, Dorte Østergaard Jakobsen, Egon Clausen, Eva Hess Thaysen, Gitte Johannesen, Gøsta Knudsen, Hanna Lundblad, Henrik Jørgensen, Jan Thielke, Jesper Bræstrup Karlsen, Jesper Nordahl, Johnny Stage, Jonas Wagner, Karen Baumbach, Karina Dichov Lund, Klaus Kjeldsen, Kristofer Krarup, Lars Salling, Lena Brostrøm Dideriksen, Lene E. Jensen, Maj-Britt Kramer, Marianne Hansen, Michael Nellemann, Ole Helby, Pernille Grønbech, Steen Ipsen, Søren Møller Christensen, Tove Krebs Lange, Vibeke Riisberg

Afbud fra repræsentantskabet:

Inger Eilersen, Karin Esmann Knudsen, Katja Holm, Li-Ying Wu, Martin Lundsgaard-Leth, Peter Thule Kristensen, Steen Kaargaard Nielsen, Sus Hauch, Tine Kjølser

Til stede fra bestyrelsen:

Gitte Ørskou (fmd.), Astrid Krogh, Bente Dahl, Bente Skjøttgaard, Kristina Holgersen, Maj-Britt Mathiesen, Michael Madsen, Søren Taaning, Tomas Lagermand Lundme

Afbud fra bestyrelsen:

Ditte Maria Bjerg, Kim Herforth Nielsen, Thomas Harder,

Til stede fra Slots- og Kulturstyrelsen, herunder referent:

Anette Østerby, Jesper Smed Jensen (ref.), Lise Saunte

Referatet er godkendt af repræsentantskabets formand den 28. april 2016

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden
2. Meddelelser
3. Nyt fra bestyrelsen
4. Tildeling af hædersydelse
5. Statens Kunstfonds årsberetning 2015
6. Det årlige seminar: Form, indhold og nye muligheder for politisk dialog
7. Om vederlag til udvalgsmedlemmer
8. Ændring af repræsentantskabets forretningsorden
9. Udpegning af medlem til Projektstøtteudvalget for Musik
10. Næste møde
11. Eventuelt

1. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt uden bemærkninger.

2. Meddelelser

Repræsentantskabet blev orienteret om, at der pr. 1. januar 2017 skal udpeges et nyt repræsentantskab. De udpegende organisationer og uddannelsesinstitutioner får nærmere information om udpegningen i nær fremtid.

3. Nyt fra bestyrelsen

Gitte Ørskou orienterede om en række aktuelle emner fra bestyrelsens arbejde, herunder om arbejdet med en kommunikationsstrategi, om mangfoldighed og om forskningsprojekter.

Bestyrelsen har udpeget Tomas Lagermand Lundme som næstformand for bestyrelsen.

Repræsentantskabet tog orienteringen til efterretning, og der blev generelt opfordret til en endnu større indsats på den eksterne kommunikation. Årsagen er, at der i pressen stadig dukker kritiske røster op, der anklager Kunstfonden for at være elitær, indspist og lignende. Bestyrelsesformanden svarer grundigt på alt, men der kan åbenbart ikke informeres nok.

4. Tildeling af hædersydelse

På baggrund af indstillinger fra de relevante legatudvalg, besluttede repræsentantskabet via skriftlig afstemning:

- *At tildele Statens Kunstfonds Hædersydelse til:*
 - *Henrik Olesen, billedkunstner*
 - *Kirsten Dufour, billedkunstner*
 - *Henning Vangsgaard, oversætter*
 - *Irene Becker, komponist*
 - *Steffen Brandt, sangskriver/komponist*

- *Per Møllerup, designer*
- *Bille August, filminstruktør*

(Det bemærkes, at medlem af Legatudvalget for Billedkunst, Jacob Fabricius, pga. inhabilitet ikke havde deltaget i forbindelse med udvalgets beslutning om at indstille Henrik Olesen som modtager af hædersydelse)

5. Statens Kunstfonds årsberetning 2015

Repræsentantskabet drøftede årsberetningen, og der var generelt opbakning til indholdet i denne. Repræsentantskabet opfordrede ligesom under punkt 3 til at gøre ekstra meget ud af synlighed i form af målrettet ekstern kommunikation.

6. Det årlige seminar: Form, indhold og nye muligheder for politisk dialog

Gitte Ørskou orienterede om bestyrelsens overvejelser om at lægge seminaret i 2016 ind på Christiansborg som en form for politisk debatarrangement. Repræsentantskabet bakkede op om denne idé.

Der blev herefter givet en lang række input til form og indhold for debatarrangementet. Disse input vil blive inddraget i forbindelse med planlægningen, som de to formænd, Elisabeth Arnold og Gitte Ørskou, vil koordinere i fællesskab.

7. Om vederlag til udvalgsmedlemmer

Repræsentantskabet drøftede det udsendte oplæg om vederlag til udvalgsmedlemmer, og til trods for, at der er et udtalt ønske om at forbedre forholdene omkring aflønningen af udvalgsmedlemmer, lader der ikke til at være nogen umiddelbar løsning på problemerne, som bl.a. handler om, at medlemmerne ikke optjener dagpenget i forbindelse med deres hverv i Statens Kunstfond. Der knyttes dog et håb til den i regi af Beskæftigelsesministeriet nedsatte arbejdsgruppe, der i foråret 2017 skal komme med anbefalinger til et fremtidigt dagpengesystem for selvstændige, honorarlønnede og freelancere.

8. Ændring af repræsentantskabets forretningsorden

Repræsentantskabet behandlede det udsendte udkast og besluttede herefter:

- *At der ikke skal ændres i forretningsordenen i denne omgang. Der opfordres i stedet til, at mundtlige præsentationer i forbindelse med udpegning af nye udvalgsmedlemmer holdes korte.*

9. Udpegning af medlem til Projektstøtteudvalget for Musik

På baggrund af indstilling fra en række repræsentantskabsmedlemmer, og efter en skriftlig afstemning, besluttede repræsentantskabet:

- *At udpege Søren Burholt Kristensen som nyt medlem af Projektstøtteudvalget for Musik for perioden frem til 31. december 2017.*

10. Næste møde

Repræsentantskabets næste møde er fredag d. 11. november, kl. 13.00-16.00. Dette bliver også dette repræsentantskabs sidste møde.

11. Eventuelt

Intet under dette punkt.

Jesper Smed Jensen